

Полученные результаты экспериментов в динамическом режиме адсорбции показывают, что гранулированные сорбенты на основе глауконита, в частности, модифицированный гранулированный глауконит, обладают высокими адсорбционными показателями по отношению к исследуемым катионам, что делает целесообразным проведение дальнейших ресурсных испытаний данных фильтрующих материалов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Будилковский Ю.Я. Эффективная и доступная технология очистки промышленных стоков // Экология и промышленность. 1996. С. 20-22.

2. Синельцев А.А., Вениг С.Б., Рыбков В.С. [и др.]. Исследование морфологии и химического состава комплексных гранулированных наноструктурированных сорбентов для выбора оптимального технологического решения изготовления гранул // Техногенная и природная безопасность: сб.тр. Первой всеросс. науч. конф., 1-3 февраля 2011 г.: Наука. Саратов. 2011. С. 50-53.

3. Синельцев А.А., Вениг С.Б., Рыбков В.С. [и др.]. СВЧ-термообработка комплексных гранулированных сорбентов на основе природного глауконита // Физика и химия обработки материалов. 2012. N 6. С. 88-93.

УДК 355.1

К ВОПРОСУ ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ВОЕННЫХ ПОЛИГОНОВ И ВОЙСКОВЫХ СТРЕЛЬБИЩ

А.И.Сычевич, Ю.Р.Алехно

*Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»,
факультет внутренних войск*

На Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию, которая проводилась в г. Рио-де-Жанейро в 1992 году, в качестве основного принципа развития современного общества был декларирован принцип устойчивого развития, под которым понимается такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего поколения, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои потребности за счет природной среды [1]. Рациональное использование природных ресурсов и экологическое равновесие признаны приоритетными направлениями глобального развития.

Согласно пункту 56 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, нейтрализация внутренних источников угроз национальной безопасности в экологической сфере имеет целью развитие национальной системы мониторинга окружающей среды, формирование рынка экологических услуг, внедрение экологического аудита и страхования, эффективной нормативной правовой базы экологической безопасности, включая систему платежей за пользование природными ресурсами и адекватную компенсацию ущерба, причиненного природной среде [2].

Правовой режим земель обороны имеет принципиальное значение.

Регулирование правового режима земель ВС является комплексным и включает в себя огромный массив нормативных предписаний. В соответствии со статьей 6 КоЗ, земли обороны и безопасности рассматриваются в качестве самостоятельного вида земель (субкатегории) из состава категории земель промышленности и иного специального назначения [3].

Из Закона Республики Беларусь от 3 ноября 1992 года «Об обороне» следует, что для размещения и содержания стационарных военных объектов и объектов оборонного сектора экономики выделяются специальные земли.

Землями для нужд обороны являются земли, предоставленные для размещения и постоянной деятельности войсковых частей, учреждений, военно-учебных заведений, предприятий и организаций Вооруженных Сил Республики Беларусь, других воинских формирований. Однако, на практике у воинских частей возникало не мало проблем с местными органами власти либо хозяйствующими субъектами при использовании своих земельных участков. Массу проблемных вопросов разрешило Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 13 сентября 2013 года № 810 «О некоторых вопросах обеспечения деятельности полигонов и войсковых стрельбищ Вооруженных Сил Республики Беларусь» (далее – Постановление). Данным Постановлением установлены границы и состав зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ, а так же утверждено «Положение о порядке установления размеров и границ зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ Вооруженных Сил Республики Беларусь, режима ведения в этих зонах хозяйственной и иной деятельности» (далее – Положение).

В Положении определяется порядок установления размеров и границ зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ, режим ведения в этих зонах хозяйственной и иной деятельности. Кроме того, в Положении нашли отражение основные термины и их определения, такие как:

полигон – участок местности, оборудованный учебными объектами, и воздушное пространство над ним, предназначенные для проведения мероприятий по оперативной и боевой подготовке войск (сил) и обеспечения учебного процесса военных учебных заведений, учебных воинских частей;

войсковое стрельбище – предназначенный для проведения занятий по огневой подготовке учебный объект, находящийся в составе полигона или созданный отдельно исходя из условий его использования, мест дислокации соединений, воинских частей и наличия земельных участков;

зона безопасности полигона и войскового стрельбища – прилегающие к полигону и войсковому стрельбищу участки местности, предназначенные для создания условий, исключающих угрозу безопасности личного состава обучаемых воинских частей и гражданского населения при проведении стрельбы в ходе мероприятий по оперативной и боевой подготовке войск.

Согласно Положению, размеры и границы зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ устанавливаются согласно расчетам. Исходными данными для расчетов являются характеристики систем вооружения, боеприпасов, используемых на полигоне и войсковом стрельбище, и условия их применения.

Границы зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ: по возможности совмещаются с границами лесничеств и лесных кварталов, а также

с постоянными, хорошо опознаваемыми на местности и планово-картографическом материале линейными объектами (автомобильные и железные дороги, постоянные водотоки, береговые линии водоемов, линии электропередачи и другие); наносятся на схему комплексной территориальной организации области, градостроительные проекты общего и детального планирования населенных пунктов, земельно-кадастровые планы, а также иные планово-картографические материалы; обозначаются на местности информационными знаками в порядке, установленном Министерством обороны.

Режим ведения в этих зонах хозяйственной и иной деятельности учитываются при разработке градостроительных и других проектов и отражаются в Государственном градостроительном кадастре, земельно-кадастровой документации и лесоустроительных материалах, а также документах, удостоверяющих право пользования, право пожизненного наследуемого владения земельным участком, право частной собственности на земельный участок и право аренды земельного участка.

В границах зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ на период проведения мероприятий по оперативной и боевой подготовке войск (сил) запрещается нахождение населения и лиц, не имеющих отношения к их проведению.

Земельные участки в границах зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ запрещается использовать для строительства индивидуальных и многоквартирных жилых домов, гаражей и других хозяйственных построек (кроме специальных зданий и сооружений, обеспечивающих работоспособность полигонов), спортивно-оздоровительных комплексов, а также коллективного садоводства и дачного строительства.

В случае необходимости проведения в границах зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ аварийно-спасательных и других неотложных работ мероприятия по оперативной и боевой подготовке войск (сил) немедленно прекращаются.

Постановлением установлены границы и состав зон безопасности полигонов и войсковых стрельбищ. В частности, например:

полигон «Уручье» 120 отдельной гвардейской механизированной бригады – общая площадь зоны безопасности полигона составляет 309 гектаров;

полигон 116 гвардейской штурмовой авиационной базы (общая площадь зоны безопасности полигона – 889 га);

полигон «Лосвидо» 103 отдельной гвардейской мобильной бригады (общая площадь зоны безопасности полигона – 703 га.);

войсковое стрельбище «Марына Горка» 5 отдельной бригады специального назначения (общая площадь зоны безопасности – 872,03 га).

Таким образом, Постановлением определены границы и состав зон безопасности 13 полигонов и 3 войсковых стрельбищ.

Исходя из вышеизложенного, в качестве важного аспекта следует отметить статус нормативного акта регулирующего вопросы размещения и функционирования военных полигонов и войсковых стрельбищ. Отнесение данного вопроса непосредственно к уровню и компетенции Правительства Беларуси способствует единообразному установлению правил поведения

государственных военных организаций с местными органами власти и субъектами хозяйствования в сфере землепользования, значительно препятствуя разного рода злоупотреблениям между ними.

ЛИТЕРАТУРА

1. Наше общее будущее. Доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию: пер. с англ. / под ред. С.А.Евтеева и Р.А.Перелета. – М.: Прогресс, 1989. – 376 с.

2. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь: Указ Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 года № 575 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

3. Кодекс Республики Беларусь о земле от 23 июля 2008 года № 425-3// Консультант Плюс: Беларусь [Электрон. ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр прав. информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

УДК20.1502.7; ББК20.1

ЭЛЕМЕНТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПРОЦЕССЕ ПОДГОТОВКИ ВОЕННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Черный А.В., Макаревич Н.А.

*Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»,
г. Минск*

Экологическая безопасность является составной частью национальной безопасности Республики Беларусь и выступает в форме правового и нормативного регулирования природоохранной деятельности, как на республиканском уровне, так и на уровне субъектов, включая и Вооруженные Силы.

Экологическая безопасность Вооруженных Сил (ВС) – состояние защищенности личного состава, лиц гражданского персонала, вооружения и военной техники (ВВТ), населения и инфраструктуры военных объектов, окружающей среды от вредного воздействия экологических факторов природного и техногенного характера в мирное и военное время.

Экологическая безопасность деятельности ВС включает комплекс мер правового, нормативного, организационно-технического, социально-экономического, воспитательного и иного характера, проводимых ВС в мирное и военное время с целью защиты личного состава, ВВТ, предотвращения угрозы причинения вреда здоровью и имуществу военнослужащих, лицам гражданского персонала воинских частей и окружающей среде от вредного воздействия экологических факторов природного и техногенного характера.

В 2002 г. принята новая редакция Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды». Закон устанавливает правовые основы охраны окружающей среды, природопользования, сохранения и восстановления биологического разнообразия, природных ресурсов и направлен на обеспечение конституционного права граждан на благоприятную для жизни и здоровья